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 ۱۳9۸ شیمی

 

 

و کاربرد  ، جداسازی و شناسایی ترکیبات آلی۳و  ۲، ۱)آلی  شیمی آلی

  (سنجی در شیمی آلی، شیمی فیزیک آلی طیف
 دهد؟یرا نشان م ریز زسنت حیمراحل صح نهیکدام گز .۱
 

 

 
 

1) 
 

2) 
 

3) 
 

4) 
 

 

 

 د؟یکن ینیبشیرا پ ریمحصول واکنش ز .۲
 

                             
 
 

         1) 

 

2) 

 

          3) 

 

4) 
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 «شیمی آلی هایلهمه سوا»

 کدام است؟  HCl با ریز یهابیسرعت واکنش ترک شیافزا بیترت .۳

 
 

 
 

1) a > c > b > d 
2) a > b > c > d 

3) b > a > d > c 

4) d > c > a > b 

 د؟یکن ینیبشیرا پ ریواکنش ز یمحصول اصل .4
 

 
 

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 

  د؟یکن ینیبشیرا پ ریواکنش ز یمحصول اصل .5
 

 
 

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 
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 «شیمی آلی – 1398 شیمیشد آزمون کارشناسی ار»

 کدام است؟ 2Eی واکنش حذف یمحصول اصل .6

                                                                                                           

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 

 

 باشد؟ ( میmeso) مزو ریز یاز ساختارها کیدام ک .7

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 

 است؟ کدام زیر واکنش عمده محصول .۸
 

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 
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 «شیمی آلی هایلهمه سوا»

 است؟ کدام زیر واکنش نهایی محصول .9
 

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 

 است؟  کدام زیر واکنش عمده محصول .۱0
 

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 
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 «شیمی آلی – 1398 شیمیشد آزمون کارشناسی ار»

 کدام است؟ ریمحصول عمده واکنش ز .۱۱

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 دارد؟ یشتریب یدیاس تیمشخص شده خاص دروژنیه نهیدر کدام گز ر،یاز دو مولکول ز کیدر هر  .۱۲

 

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 



 

12 
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 دارد؟ یشتریب یقدرت باز بیکدام ترک .۱۳

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 

 کدامند؟  A ,B C, ریز یهاواکنش یدر سر .۱4

 

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 
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 «شیمی آلی – 1398 شیمیشد آزمون کارشناسی ار»

 کدام است؟ ریمحصول عمده واکنش ز .۱5

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 

 کدام است؟ ریمحصول عمده واکنش ز .۱6

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
  کدام است؟ ریمحصول عمده واکنش ز .۱7

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 
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 کند؟ینم دینشان داده شده را تول کلیکدام واکنش محصول، هتروس .۱۸
 

 

 کدام است؟ ریمحصول واکنش ز .۱9

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 

 

 

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 
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 «شیمی آلی – 1398 شیمیشد آزمون کارشناسی ار»

 کدام است؟ ریواکنش ز یمحصول اصل .۲0

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 

 ترین روش برای سنتز ترکیب زیر کدام است؟مناسب .۲۱
 

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 

 شود؟از کدام واکنشگر برای شناسایی استوفنون استفاده می .۲۲

1) NH2Et 
 

2)  
2HCl/ZnCl 

 

3) 

 

4) 

 
 

 

 
 

 



 

16 
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 دهد. ساختار آن کدام است؟زیر را نشان می NMR-Hطیف  2O10H9Cترکیب  .۲۳

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 

 

 زیر مربوط به کدام ترکیب است؟ IRطیف  .۲4

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 
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 ار است؟زیر مربوط به کدام ساخت H-NMRطیف  .۲5

 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 

 

 ( درترکیب زیرعبارتند از:۳( و )۲(، )۱های )های کربنجابجایی شیمیایی پروتون .۲6

 

 

 
 

1) 5/1(3 )– 10/2(2 )– 60/2(1) 
2) 10/2(3 )– 5/1(2 )– 60/2(1) 

3) 60/2(3 )– 10/2(2 )– 5/1(1) 

4) 60/2(3 )– 5/1(2 )– 10/2(1) 
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 «شیمی آلی هایلهمه سوا»

 اند؟به ترتیب کدام A ،M، Xهای جایی شیمیایی پروتوندر طیف زیز جابه .۲7
 

 
 

1) 72/6X : ,25/5 M : , 77/5 A : 
2) 25/5X : ,72/6 M : , 77/5 A : 
3) 77/5X : ,25/5 M : , 72/6 A : 
4) 72/6X : ,77/5 M : , 25/5 A : 

۲۸. A  وB محصول اصلی دو واکنش زیر کدامند؟ 
 

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 
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۲9. A  وB های زیر کدام است؟در سری واکنش 
 

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 
 محصول واکنش زیر کدام است؟ .۳0

 
 

1) 

 

2) 

 

3) 

 

4) 

 



 

ات آلی ، جداسازی و شناسایی ترکیب۳و  ۲، ۱)آلی  شیمی آلینامه پاسخ

  و کاربرد طیف سنجی در شیمی آلی، شیمی فیزیک آلی(
 متون ادبی

 

 

 (۳گزینه  .۱

، هالو هیدرین HOBrا ، در اثر واکنش آلکن ب1الُ سیس برسیم. در گزینه هیم از یک آلکن به دیخوابر اساس واکنش داده شده، می
دهد. ا نمیرورد نظر مآید که محصول آید و در مرحله بعد در اثر اضافه شدن سود به هالوهیدرین، حلقه اپوکسید بدست میبدست می

رحله بعد ید و در مآوپربنزوئیک اسید به آلکن، حلقه اپوکسید بدست می، در اثر اضافه شدن یک پراسید مانند متاکلر2در گزینه 

O ال سیس دهد که در سوال از ما دیال ترانس را میکند )حمله از پشت( و دیبعنوان نوکلئوفیل به حلقه اپوکسید حمله می

خود را همزمان از  ژنیدو اتم اکس ی،همزمان ندیفرا کی یط دیتترا اکسا ومیاوسم، 3خواسته پس این گزینه هم اشتباه است. در گزینه

ود. از آنجاییکه شال سیس میباعث ایجاد دی )4OsO) دیرا اکساتت ومیواکنش آلکن با اوسم .کندیاضافه م سمت به سطح آلکن کی
روکسی هید روهفزودن دو گا یکنش براباشد )در این واگیرد محصول واکنش، سیس میافزایش از یک سمت پیوند دوگانه صورت می

ا تتر ومیمکه اوس یزمان واکنش، نیا یطدهند(. برروی آلکن دو گروه هیدروکسی از یک سمت وارد شده و محصول سیس را می

 S2H  ر مجاورتد یاستر حلقو تی. در ادامه اسُمددهیم لیرا تشک یاستر حلقو تیاسُم کی دشویوارد واکنش م آلکن اب دیاکسا

 شتباه است.اآید که ، در اثر واکنش آلکن با اوزون، گروه کربونیل بدست می4دهد که درست است. در گزینه محصول سین می
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 «شیمی آلینامه پاسخ –1398 شیمیآزمون کارشناسی ارشد »

 (۲گزینه  .۲

وند ن پیاست، پس ای کترونگاتیو اکسیژن به یکدیگر متصللیک پراکسید است. در ساختار پراکسید، دو اتم ا (PhCOO)2از آنجاییکه 

 یجاد شده بادیکال اکند و راشود و تولید رادیکال میسست است و در اثر حرارت، پیوند بین دو اکسیژن بصورت همولتیک شکسته می

4CCl 3شود و رادیکال وارد واکنش میCCl ال ود و تولید رادیکشکند که رادیکال ایجاد شده با آلکن وارد واکنش میرا ایجاد میo2 

 د.دهدهد و محصول مورد نظر را میدیگر واکنش می 4CClد و رادیکال ایجاد شده با یک مولکول کنپایدار را می

 

 
 (۱گزینه  .۳

صل است( هستند و دهنده به آن مت، آلکن دو استخلافی )دو گروه الکترونcو  aهای با توجه به ساختارهای داده شده، ساختار

نی باشد ر الکترونی غدهنده به آن متصل است( و هر چه آلکن از نظآلکن تک استخلافی هستند )یک گروه الکترون dو  bهای ساختار

دهنده متیل به آن ترون، به دلیل اینکه دو گروه الکcو  aهای دهد پس در کل ساختارتر انجام میواکنش الکتروفیلی بهتر و سریع

 دهند. کتروفیلی را انجام میمتصل است با سرعت بیشتری واکنش ال

واکنش می HClز اناشی  H+)پیوند دوگانه آلکنی با  گذر خواهد کرد یونیاز حدواسط کربوکات ،کنبا آل HClاز طرف دیگر واکنش 

رعت سدهد  لیتشکی دارتریپا یونیواکنش حدواسط کربوکات نیا یکه ط یهر آلکن جهی، در نتدهد(دهد و تولید کربوکاتیون می

 . خواهد داشت یشتریش بواکن

ه ترکیب کند )نسبت ببیشترین سرعت را دارد زیرا از یک حالت گذار با خصلت کربوکاتیونی نوع سوم عبور می aدر این سوال ترکیب 

c) ترکیب .cکند و نسبت به ساختار ، کربوکاتیون نوع دوم ایجاد میaهد. د، با سرعت کمتری واکنش را انجام می 

پس در  ستا شتریب زیآلکن بزرگتر باشد، سرعت واکنش ن متصل به یدروکربنیه، هرچه استخلاف dو  bترکیب همچنین بین دو 

 .که استخلاف متیل دارد سرعت واکنش بیشتر است dکه استخلاف اتیل دارد نسبت به ترکیب  bترکیب 
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 آلکن دو استخلافی آلکن تک استخلافی آلکن دو استخلافی آلکن تک استخلافی

    
 کربوکاتیون نوع سوم کربوکاتیون نوع دوم کربوکاتیون نوع دوم کربوکاتیون نوع دوم

 

 (۱گزینه  .4

 یرابروش  نیدتراز کارآم یکی ،هانیکردن آلک دروبورداریواکنش ه است. هانیآلکهیدروبوردارکردن  مد نظر، یک واکنش واکنش

 آید(.)در اثر توتومری فرم انول، آلدئید بدست می است دهیآلد به یی )ترمینالی(اانته یهانیآلک لیتبد

مت به س کین از بور همزما بیو ترک دروژنیه) باشدیم سیبور نسبت به هم س بیو ترک دروژنیه دو گروه تیموقع ،در این واکنش

)سمت  ی استکمتر ندروژیه دادی تعکه دارا شودیگانه اضافه مسه پیونداز  یبه کربن دروژنیه .(شوندیگانه اضافه مسه وندیپ

تی که )سم است یشتریب دروژنیه یکه دارا شودیگانه اضافه مسه پیونداز  یبور به کربن بیو ترکشلوغتر با استخلاف بیشتر( 

 استخلاف کمتر )سمت خلوت مولکول( دارد(. 
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 «شیمی آلینامه پاسخ –1398 شیمیآزمون کارشناسی ارشد »

 (4گزینه  .5

یل به وان نوکلئوفد آب بعنآید. در مرحله بعدهد و حلقه هالونیوم )حلقه کلرونیوم( بدست میواکنش می در مرحله اول آلکن با هالوژن
-می نتی صورتآشود )باز شدن حلقه بصورت کند )چون حلقه تحت فشار است( و باعث باز شدن حلقه میحلقه کلرونیوم حمله می

ه عنوان باکسیژن  گیرد و بار منفی ایجاد شده رویروژن الکلی را میکند و هیدگیرد(. در مرحله بعد سود بعنوان باز عمل می

 شود.کند و باعث ایجاد حلقه اپوکسید مینوکلئوفیل به کربنی که دارای ترک کننده )کلر( است حمله می

 

 
 (۳گزینه  .6

شده است. از  ( استفادهButKOداده شده، از باز قوی و حجیم ) در واکنش، ممانعت فضایی است. 2Eدر واکنش عامل بسیار مهم 

تعداد  )کربنی که و ممانعت فضایی کمتری دارند ر استتبه آنها راحت یکه دسترس ییهادروژنیه، میو حج یقو یبازهاآنجاییکه 
ذف وع حذف، ح)به این ن بودتر خواهد آلکن کم استخلاف این واکنش، محصول عمدهکنند، هیدروژن بیشتری دارند( را جذب می

 د(.گوینهافمن می

 

 

 
 نکات مهم سوال:

 

 : 2Eواکنش حذفی 

  2واکنش حذف بتا یاE  :تا ب به نام حذف یحذف ندینوع فرآ کی رد،یگیقرار م یباز قو کیدر حضور  دیهال لیآلک کیکه  یهنگام

آن  جهیو نت وندشدا میج است، روی کربن آلفا که ترک کننده شود. در این حذف، یک هیدروژن از کربن بتا به همراه گروهانجام می

 آلفا و بتا است.  کربن نیدوگانه ب وندیپ کی لیتشک

 2ها حذف ترکیباتی که در آنE )دهند عبارتند از:انجام می خلاف قاعده زایتسف )حذف هافمن 

 ها گروه ترک کننده، فلوئور باشد.ترکیباتی که در آن -1

 مونیوم و سولفونیومهای چهارتایی آنمک -2

 استفاده از بازهای حجیم -3
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 (۱گزینه  .7

ابتدا  گویند. دریما مزو ترکیباتی که با وجود داشتن دو مرکز کایرال، صفحه تقارن دارند و کایرال نیستند و فعالیت نوری ندارند ر

رد حه تقارن داکه صف ببینیم کدام ساختار دارای صفحه تقارن است و ساختاری بایستی فرم فیشر هر یک از ساختارها را رسم کنیم و

گیرند و بعد فرم  ( جلو و پشت قرارHو  OHهای دیگر )روی صفحه باشد و گروه 3CHچرخانیم که مزو است. ساختارها را طوری می

 ر ترکیب مزووریم اگآز دو مرکز کایرال را بدست کنیم. راه دوم تشخیص ترکیب مزو این است که پیکربندی هر یک افیشر را رسم می

 دارد(. Sکربندی داشته باشد مرکز دوم پی Rباشد پیکربندی مرکز دوم، عکس پیکربندی مرکز اول است )اگر مرکز اول پیکربندی 
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 «شیمی آلینامه پاسخ –1398 شیمیآزمون کارشناسی ارشد »

 
 (۲گزینه  .۸

رد حال باید در ترکیب گی، بعنوان یک باز قوی و حجیم است و هیدروژن اسیدی را میn-BuLiنکته این سوال این است که 

تیو )کلر و اکسیژن( از آنجایی که کربن به دو اتم الکترونگا 2CHهای کلرومتوکسی متان، دنبال هیدروژن اسیدی بگردیم هیدروژن

های هیدروژن تر است. پس باز قوی و حجیم یکی ازکه فقط به اکسیژن متصل است اسیدی 3CHهای متصل است نسبت به هیدروژن

2CH  مسیر میرا( گیردa و در مرحله ) ،ست میود و کاربن بدشگروه ترک کننده بهتر )در این مولکول کلر بهتر است( خارج میبعد-

 .هددمی حلقه سه ضلعی با پیوند دوگانه آلکنی طی واکنشگیرد( و کاربن آید )حذف آلفا صورت می

 

 
 نکات مهم سوال:

 

 کاربن: 

 گویند.ارند کاربن مید وجود هاواکنش در حدواسط بصورت تنها و هستند پذیرواکنش بسیار ستند وه الکترون 6 دارای که ترکیباتی 

 داج یکسان اتم یک زا دو هر کننده گروه ترک و هیدروژن یعنی آلفا ها از طریق حذف آلفا است )حذفهای تهیه کاربنیکی از راه 

 شوند(.می

  یی باشند.تاتوانند بصورت یکتایی یا سهها میکاربن 

 شود.افزایش کاربن یکتایی به آلکن بصورت سین انجام می 

 شودمی استفاده عضوی سه هایحلقه ساخت ها برایبه طور کلی از کاربن. 

 کند.کاربنی که اتمی با جفت الکترون غیرپیوندی به آن متصل باشد بصورت یکتایی عمل می 
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 «شیمی آلی هایلهمه سوا»

 
 (۳گزینه  .9

طی این  .کندمی حمله الکتروفیل به آروماتیک حلقه هاواکنش نوع این حله اول واکنش، جایگزینی الکتروفیلی آروماتیکی است. درمر

 نیکهابطور کلی زم گیرد.یمشود به عبارتی کلر در موقعیت متا نسبت به گروه نیترو و ارتو نسبت به برم قرار واکنش حلقه، کلردار می

در  کند استخلاف جدیدهالوژن است که تعیین می باشند، داشته قرار بنزن حلقه روی گروه هالوژن، بر یک و کشندهالکترون گروه یک

قرار  کشندهکترونرم گروه الچون در موقعیت پارا ب .ها هدایت کننده اورتو و پارا هستند(قرار گیرد)هالوژن بنزن حلقهچه موقعیتی از 

کی یلی آروماتینوکلئوف گیرد. در مرحله دوم واکنش، جایگزینیموقعیت اورتو نسبت به برم قرار میدارد پس استخلاف جدید )کلر( در 

ا ارتو یا پار هایای که در موقعیتذف(. در این مرحله از واکنش جایگزینی، کربن حاوی گروه ترک کنندهح -افتد )افزایش اتفاق می

رد و پس گیقرار می د حملهکربونیل و ...( قرار گرفته باشد توسط نوکلئوفیل مور نسبت به آن، گروه الکترون کشنده )مثل نیترو، گروه

 به کلر ترک م نسبتاز تشکیل بار منفی و برگشت بار منفی )تا آروماتیسیته حلقه حفظ شود( گروه ترک کننده بهتر )در اینجا بر

 .شودیون آمید منفی جایگزین برم میشود. بنابراین در این مرحله شود( خارج میکننده بهتری است و خارج می

 

 
 نکات مهم سوال:

 

 : واکنش ایپسو

 ند.گویسو میکند جایگزینی ایپهایی که واکنشگر نوکلئوفیل به کربن دارای استخلاف در حلقه آروماتیک حمله میواکنش 

 2های الکترون کشنده مثل کربونیل، اگر در حلقه آروماتیک، گروهNOه ترک کننده باشند، پارا نسبت به گرو ، در موقعیت ارتو و

 باشد باعث ده بیشترتواند به گروه ترک کننده حمله کند و جانشین آن شود. حال هر چه تعداد گروه الکترون کشننوکلئوفیل می

 .دهدش میشود زیرا آنیون در حال تشکیل را در حالت گذار پایدار کرده و سرعت تشکیل آن را افزایتسریع واکنش می

 ف یری استخلات قرارگگر بر روی حلقه بنزن دو استخلاف وجود داشته باشد و استخلاف بعدی بخواهد روی حلقه قرار بگیرد اولویا

 جدید بر روی حلقه بنزن بصورت زیر است:

خلاف ستاکند می کشنده باشد، گروه الکترون کشنده قوی است که مشخصاگر هر دو استخلاف موجود در روی حلقه گروه الکترون -1

 بعدی در موقعیت متا نسبت به آن قرار گیرد.

ستخلاف اکند می دهنده باشد، گروه الکترون دهنده قوی است که مشخصاگر هر دو استخلاف موجود در روی حلقه گروه الکترون -2

 بعدی در موقعیت اورتو یا پارا نسبت به آن قرار گیرد.
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